

创新打造“千点示范工程”

文/ 刘洁 管佳

东莞如何进一步推动生活垃圾分类提质扩面？在人口超千万的特大城市，如何充分调动全民养成垃圾分类习惯？面对新的问题和挑战，东莞勇于创新，打造“千点示范工程”助力垃圾分类提质扩面，用最务实最有效的基层实践，努力为全国垃圾分类贡献“东莞经验”。

近年来，东莞结合当地实际，积极推动生活垃圾分类理念深入人心，不断提高城市管理的精细化管理水平，形成了一批可复制、可推广、可借鉴的样板，成为全国城管建设的先进典范。



松山湖玉兰女子中队持续开展垃圾分类“五进”宣传活动

1

加强分类指导，打造“千点示范工程”

为发挥行业及属地管理两个维度的最大效能，突破当前东莞市垃圾分类覆盖面窄的“弱项”，接下来，东莞市将重点打造“千点示范工程”，对物业小区（不少于450个）、餐饮机构（不少于200个）、酒店住宿（不少于100个）、学校（不少于200个）、医疗机构（不少于100个）等5大重点场景打造1000个示范点，由东莞市垃圾分类办总牵头，东莞市住建局、教育局、卫健委、商务局、文广旅体局、市场监督局按线协调，有关行业协会配合，落地镇街具体组织实施，通过千点示范创建的载体，构建和形成“属地+行业主管部门”齐抓共管垃圾分类的工作格局，以实现垃圾分类工作更深、更实、更好的发展。

为落实“管行业必须管垃圾分类”的部署要求，据介绍，自2020年以来，东莞市生活垃圾分类工作已按照“3+3”（即莞城、松山湖、滨海湾为全面试点，南城、东城、万江的三分之一社区为试点）和“1+1”（即其余各镇一个中心区和一个村为试点的布局），全面铺开生活垃圾分类工作。

根据东莞市今年第二季度生活垃圾分类评估情况中“3+3”示范片区评估结果显示，莞城、万江、南城、东城、松山湖等5个街道（园区）中，排名第一

的是莞城街道。其中，滨海湾新区目前仅有一栋综合办公楼，按照指标体系分析存在一定特殊性，因此不进行评分。根据“1+1”示范片区评估结果显示，28个镇排名第一的是凤岗镇。整体上，东莞市大部分园区、镇街的成绩处于中等水平，初步建立了生活垃圾分类制度和设施保障，分类工作初显成效。

据了解，莞城街道已经完成4个生活垃圾转运站的改造升级、5000个垃圾桶标识改造和17台环卫作业车辆“桶车同色”改造，投放生活垃圾四分类投放亭124套、分类收集桶570个、定制分类收集专用电动三轮车61台，建成1座40吨/日处理能力的就地厨余垃圾处理站，初步形成了满足全街道垃圾分类现状的分类收运体系。

接下来，东莞将持续开展垃圾分类季度评估和“红黑榜”月度评选，推进“3+3”“1+1”生活垃圾分类示范片区建设，松山湖、滨海湾新区、莞城街道实现全区域实行垃圾分类，四个街道共创建66个生活垃圾分类示范社区。同时，重点抓实住宅小区的垃圾分类工作，因地制宜推进“楼层撤桶”“定时定点投放”等工作，到2021年底，全市共创建450个生活垃圾分类示范小区。



莞城街道城管分局摆摊设点现场宣传垃圾分类

2

加快补齐短板，完善分类收运处理体系

据介绍，东莞在推进城市生活垃圾分类收集和处理方面工作成效显著。其中，东莞成为全国少数生活垃圾分类实现“全焚烧、零填埋”的城市之一，目前建有5座环保热电厂（最大处理能力达14250吨/日），生活垃圾保持100%无害化处理。

与此同时，东莞同步建立了初具规模的其余三条处理链，有效形成生活垃圾分类四大循环链条。具体来说，厨余垃圾方面，采取集中与分散相结合的方式，市一级两座大型集中式厨余垃圾处理厂处理量达400吨/日，镇一级建设39个厨余垃圾就地处理设施，新增近750吨/日的厨余处理能力。有害垃圾按照“镇收集、市运输处置”模式，全市共建有34个有害垃圾临时贮存点（年内将建成500个标准化收集点）、配置10辆专用收运车辆、1个有害垃圾收贮分拣中心，实现有害垃圾闭环管理。可回收物按照“政府主导规范、市场化有序运营、方便居民群众”的思路，全市建设830个（年内将突破1000个）可回收物便民交售点。

坚持“前中末端齐发力共推进”“后端处理设施倒逼前端分类”两大原则，强化前端、中端、末端各环节的有序衔接。推进市区厨余垃圾处理厂（远期）、东莞市有机废弃物资源综合利用中心及海心沙环保热电厂项目建设，同步继续推进厨余垃圾就地处理设备运营，一是要做好生活源有害垃圾的单独收集、暂存、收运、转移，严禁将工业废物混入生活源有害垃圾收运体系。二是要持续加强对厨余垃圾就地处理设备排放的监督检查，对油、水、渣、气等衍生物做到运转有序、达标排放、台账溯源、责任人明确。

提高末端处理能力。同时，在垃圾分类末端处理能力不断完善的基础上，东莞市垃圾分类办将大力推进前端便民投放、有效收集工作，在全市设置1000个可回收物便民交售点、500个有害垃圾投放收集点，解决源头分类效果差的问题。

据东莞市垃圾分类办副主任胡孔齐介绍，在投放环节，在小区垃圾分类方面，莞城、松山湖等镇街试了很多办法，东莞市分类办总结成“六步走”，即成立领导小组、设置分类设施、开展有效宣传、实施分类投放、进行双“21”桶边引导、严格分类收运。“七要素”包括领导组织要建立、规划布点要科学、宣传队伍要组建、扫楼入户不可少、双“21”引导是关键、清运保洁要跟上、混收混运不可有，通过敲门入户、定向回访、桶边引导、光荣榜评比等方式，调动物业小区和住户的积极性。在收运环节，各园区、镇街要制定4条分类收运网络，使用4种分类收运车辆进行收运，市民可以通过收运车辆的颜色和外观来监督是否分类运输，严禁出现分类后的垃圾混合运输的情况。在处理环节，一是要做好生活源有害垃圾的单独收集、暂存、收运、转移，严禁将工业废物混入生活源有害垃圾收运体系。二是要持续加强对厨余垃圾就地处理设备排放的监督检查，对油、水、渣、气等衍生物做到运转有序、达标排放、台账溯源、责任人明确。



望牛墩城管分局进校园宣传垃圾分类